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NEZNÁMÉ KAPITOLY 
Z LETECKÉ VÁLKY 
MAREK BRZKOVSKÝ

Druhá světová válka představovala 
největší vojenské střetnutí všech dob. 
Velkou roli v ní sehrálo letectvo. Pi-
loti a  da lší členové posádek během 
let 1939 až 1945 prožili mnohé situ-
ace, během kterých doslova tuhnula 
krev žilách. Někteří vyvázli, jiní za-
platili cenu nejvyšší. Celkem 16 kapi-
tol knihy, kterou právě držíte v ruce, 
mapuje incidenty, které se odehrály 

na západní i  východní frontě, v  pís-
ku severní Afriky, pod horkým stře-
domořským sluncem i v nedozírných 
prostorech Paci� ku. Jejich hrdinové 
většinou projevili nevšední odvahu, 
touhu po přežití tváří v  tvář smrti 
a také odhodlání pomoci svým dru-
hům ve zbrani. Jiní měli prostě jen 
štěstí. V několika kapitolách ale kniha 
mapuje i příběhy zrady a zbabělosti. 

Japonská námořní stíhačka A6M2 známější spíš jako Zero
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KAPITOLA 1
HROZIVÝ SKOK DO HLUBIN

Létání je spojeno s mnoha nehodami, ze kterých na první pohled a podle zá-
konů logiky nikdo nemohl vyváznout živý. K takovým situacím patřily i pří-
pady, kdy někdo musel vyskočit z letounu v mnohakilometrové výšce, aniž 
by měl nebo mohl použít padák. Ke třem případům takového zázračného 
přežití došlo i za bojů druhé světové války. 

První padáky sice vznikly dávno 
před vypuknutím první světové vál-
ky, letci je ale tehdy ještě do bojo-
vých akcí nenosili. Používaly se jen 
pro balonové pozorovatele a pro po-
sádky vzducholodí. Nošení poměr-
ně rozměrných a  těžkých padáků 
v  kokpitech běžných letounů před-
stavovalo větší problém. Někteří let-
ci se jich ale začínali dožadovat. Je-
den z  britských veteránů později 
napsal: „Každý z  pilotů by rád obě-
toval trochu z výkonu svého letounu 
za šanci uniknout plamenům v  pří-
padě sestřelení. Určitě by to bylo dob-
ré pro morálku.“ Měl úplnou pravdu. 
V případě, že tehdejší letoun, posta-
vený převážně ze dřeva a plátna, za-
sáhla kulometná dávka, lehce vzpla-
nul. Benzínové nádrže neměly ještě 
samosvorné obaly zacelující se po 
průstřelu a  z  nich vytékající palivo 

často začalo hořet. Pokud se kon-
strukce křídel nezhroutila, měl pi-
lot jistou šanci požár uhasit prud-
kým střemhlavým letem. Někdy se 
podařilo přistát i  se shořelým pota-
hem některého křídla a piloti se sna-
žili nouzově přistát kdekoli v terénu. 
Většinou ale požár končil tragicky. 

„Bylo strašné sledovat, jak váhá 
skočit. Klečel v kokpitu, pevně se dr-
žel, ale nakonec neskočil. I s letadlem 
se propadal do hlubin. Jen bůh ví, 
jaké myšlenky se mu honily hlavou, 
když se řítil k zemi. Věděl, že je mrt-
vý muž, nemohl se pohnout, nemohl 
dělat vůbec nic, jen čekal na konec. 
Padák ho mohl zachránit, o tom není 
pochyb. Proč nám ti bezcitní hlupáci 
doma nechtějí padáky poskytnout?“
Tak vzpomínal na smrt svého pří-
tele z  3. ledna 1918 britský stíhač 
Gould Lee. Letci byli postaveni před 
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hrůznou volbu uhořet zaživa, vysko-
čit do prostoru a  zabít se dopadem 
na zem, nebo se zastřelit služební 
zbraní, kterou si mnozí brali s sebou 
právě z tohoto důvodu. Že se v přípa-
dě blížící se smrti uhořením zastře-
lí, vždy tvrdil i slavný britský stíhač 
Edward Mannock. Ten si po jedné 
takové události napsal do deníku: 
„Dívat se na to bylo naprosto hroz-
né, udělalo se mi z toho špatně.“ On 
sám takovému osudu také neunikl 
a 20. července 1917 zahynul v hoří-
cím letounu. Nikdo nebyl dostatečně 

blízko, aby mohl bezpečně říct, zda 
se opravdu odhodlal zastřelit. Další 
britský letec Gould Lee si do dení-
ku napsal: „Jaký způsob smrti je lep-
ší? Zaživa se usmažit, nebo skákat 
a  padat tisíce stop. Zajímalo by mě, 
jestli jsi celou cestu dolů při vědomí? 
Mnohem raději bych si střelil kulku 
do hlavy a skončil s tím rychle.“ 

Dohodoví piloti se padáků nedo-
čkali až do samého konce světového 
kon� iktu. Panovala totiž obava, že by 
se nepokoušeli zachránit poškozený 
letoun a raději hned vyskakovali. 

Racionální Němci

Velení německého císařského letec-
tva ale problém vidělo jinak. Patrně je 
nemotivovala jen lidumilnost, ale za-
čalo si uvědomovat, že vycvičit nové-
ho letce trvá mnohem déle než vyro-
bit nový stroj. Navíc ztráta zkušených 
veteránů, slavných stíhacích es a  re-
spektovaných velitelů byla prakticky 
nenahraditelná a  na jednotky měla 
velmi špatný vliv. Poručík Otto Hei-
necke, který sloužil na západní fron-
tě jako technik u balonových jednotek 
během roku 1917, pracoval na padá-
ku, který by byl vhodný i k seskokům 
z letadel. Jeho padák označovaný jako 
typ Heinecke neměl výtažný padá-
ček a  vrchlík samotného padáku byl 
lankem připevněný k  trupu letounu. 

Za první světové války začali jako 
první dostávat padáky balonoví 
pozorovatelé

NEZNÁMÉ KAPITOLY Z LETECKÉ VÁLKY
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Otevíral se vahou pilota při výskoku 
z kokpitu. 

Na začátku jara 1918 začaly prv-
ní kusy přicházet k  bojovým letkám 
sloužícím na západní frontě. Sice tro-
chu vadila jejich váha a to, že na padá-
ku pilot musel sedět, piloti je s sebou 
ale začínali brát do akcí. První dub-
nový den ho měl připnutý i šikovatel 
Weimar od 56. letky, který se dostal do 
souboje s britskými stíhačkami a jeho 
stroj začal po zásazích hořet. Weimar 
neměl jinou šanci než skočit a padák 
se mu bezpečně otevřel. Donesl ho až 
k zemi, kde ale padl do zajetí. Padák 
29. června zachránil život i slavnému 
Ernestu Udetovi, vítězi 62 soubojů. 

Teprve v  září 1918 RAF povolilo 
posádkám brát na akce padáky, žádné 

však do konce války nedodalo a není 
známo, že by je nějaký jeho příslušník 
opravdu v nouzi použil. Po válce za-
čala padáky rychle používat i  všech-
na ostatní vojenská letectva, a  když 
na podzim 1939 vypukl další světo-
vý kon� ikt, byly naprostou samo-
zřejmostí. Vyskočit z letounu ale stále 
představovalo velký problém. I  když 
jejich zavedení zachránilo tisíce živo-
tů, přesto statistiky ukázaly, že 10 až 
20 % letců při výskoku stejně zahyne. 
Ještě mnohem více jich při tom utrži-
lo zranění po úderu o kormidla či při 
pokusu dostat se z  kabiny ven. Jsou 
ale doloženy nejméně tři neuvěřitelné 
případy, kdy letec vyskočil z  letounu 
ve výšce několika kilometrů nad zemí 
bez padáku a hrozivý pád přežil. 

Zázrak ve sněhové závěji

K  prvnímu z  nich došlo 26. ledna 
1942 na východní frontě. Toho dne 
hodinu před polednem odstartovala 
z  moskevského letiště Monino po-
sádka bombardovacího letounu Ilju-
šin DB-3F pilotovaného poručíkem 
Nikolajem Žuganem. Zbytek posád-
ky tvořil střelec-radiooperátor četař 
Melnikov a  také navigátor poručík 
Ivan Čissov (1916–1986). Pro toho se 
jednalo od začátku války již o 47. bo-
jový let. Malá formace čtyř iljušinů 
od 98. bombardovacího pluku měla 

za úkol svrhnout pumy na nepřátel-
ské letiště ve Smolensku. Tam však 
bombardér Ivana Čissova nedolétl. 
Už na cestě k cíli, v oblasti Spas-Dě-
mensku, se dostal do silné nepřátel-
ské protiletadlové palby, která jim 
poškodila levý motor. Jeho otáčky 
klesly na 1  500 za minutu a  letoun 
začal nevyhnutelně zaostávat za for-
mací. V tuto kritickou chvíli se navíc 
objevily dva stíhací Messerschmitty 
Bf 109, jejichž piloti větřili snadnou 
kořist. 
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Otevíral se vahou pilota při výskoku 
z kokpitu. 

Na začátku jara 1918 začaly prv-
ní kusy přicházet k  bojovým letkám 
sloužícím na západní frontě. Sice tro-
chu vadila jejich váha a to, že na padá-
ku pilot musel sedět, piloti je s sebou 
ale začínali brát do akcí. První dub-
nový den ho měl připnutý i šikovatel 
Weimar od 56. letky, který se dostal do 
souboje s britskými stíhačkami a jeho 
stroj začal po zásazích hořet. Weimar 
neměl jinou šanci než skočit a padák 
se mu bezpečně otevřel. Donesl ho až 
k zemi, kde ale padl do zajetí. Padák 
29. června zachránil život i slavnému 
Ernestu Udetovi, vítězi 62 soubojů. 

Teprve v  září 1918 RAF povolilo 
posádkám brát na akce padáky, žádné 

však do konce války nedodalo a není 
známo, že by je nějaký jeho příslušník 
opravdu v nouzi použil. Po válce za-
čala padáky rychle používat i  všech-
na ostatní vojenská letectva, a  když 
na podzim 1939 vypukl další světo-
vý kon� ikt, byly naprostou samo-
zřejmostí. Vyskočit z letounu ale stále 
představovalo velký problém. I  když 
jejich zavedení zachránilo tisíce živo-
tů, přesto statistiky ukázaly, že 10 až 
20 % letců při výskoku stejně zahyne. 
Ještě mnohem více jich při tom utrži-
lo zranění po úderu o kormidla či při 
pokusu dostat se z  kabiny ven. Jsou 
ale doloženy nejméně tři neuvěřitelné 
případy, kdy letec vyskočil z  letounu 
ve výšce několika kilometrů nad zemí 
bez padáku a hrozivý pád přežil. 

Zázrak ve sněhové závěji

K  prvnímu z  nich došlo 26. ledna 
1942 na východní frontě. Toho dne 
hodinu před polednem odstartovala 
z  moskevského letiště Monino po-
sádka bombardovacího letounu Ilju-
šin DB-3F pilotovaného poručíkem 
Nikolajem Žuganem. Zbytek posád-
ky tvořil střelec-radiooperátor četař 
Melnikov a  také navigátor poručík 
Ivan Čissov (1916–1986). Pro toho se 
jednalo od začátku války již o 47. bo-
jový let. Malá formace čtyř iljušinů 
od 98. bombardovacího pluku měla 

za úkol svrhnout pumy na nepřátel-
ské letiště ve Smolensku. Tam však 
bombardér Ivana Čissova nedolétl. 
Už na cestě k cíli, v oblasti Spas-Dě-
mensku, se dostal do silné nepřátel-
ské protiletadlové palby, která jim 
poškodila levý motor. Jeho otáčky 
klesly na 1  500 za minutu a  letoun 
začal nevyhnutelně zaostávat za for-
mací. V tuto kritickou chvíli se navíc 
objevily dva stíhací Messerschmitty 
Bf 109, jejichž piloti větřili snadnou 
kořist. 



NEZNÁMÉ KAPITOLY Z LETECKÉ VÁLKY

10 | Kapitola 1

Střelec četař Melnikov utržil smr-
telné zranění hned na začátku úto-
ku, aniž by vůbec stihl opětovat pal-
bu. Granáty a kulometné střely trhaly 
ocasní část letadla, které také začalo 
hořet. Po několika dalších útocích pi-
lot vydal rozkaz opustit hořící stroj, 
který se vymkl kontrole a  začal pa-
dat. Ve výšce 7 000 m se Čissovovi, 
který už cítil žár ohně pálícího jeho 
nohy, podařilo prorazit kryt pozoro-
vací kopule a  vyskočit. Pilot opustil 
bombardér později, ve výšce asi pět 
kilometrů, a bezpečně unikl. Pozdě-
ji řekl svým kamarádům: „Viděl jsem, 
jak navigátor opustil letadlo a  skočil 
ze spodního poklopu. Všiml jsem si, 
že nadmořská výška v té době byla asi 
7 000 m. Jelikož kolem slídily nepřá-
telské stíhačky, Ivan se zřejmě rozho-
dl padák neotevírat, ale ve velmi říd-
ké atmosféře okamžitě ztratil vědomí. 

Sám jsem letoun opustil později, když 
už byla nadmořská výška necelých 
5 000 m.“

Strach z messerschmittů

Ztratit vědomí ve výšce sedm kilome-
trů by nebylo nic divného, sám Čissov 
ale situaci později popsal trochu jinak: 
„V okamžiku, kdy se letadlo nacháze-
lo v poloze vzhůru nohama, jsem z něj 
vypadl. Ale nepřátelská stíhačka se na-
cházela přímo pode mnou. Cítil jsem 
také silné pálení v  levé noze. Rozhodl 
jsem se zatím neotevírat padák a  pa-
dal jsem dolů velmi rychle. Až když 

jsem začal rozeznávat zem, byl jsem 
asi 700 metrů vysoko, zatáhl jsem za 
kroužek lanka vrchlíku padáku. Ale co 
to? Kroužek i s lankem mi zůstal v ruce 
a padák se neotevřel! Tehdy mi hlavou 
prolétlo, že to je konec, uvědomil jsem 
si, že lanko spojující vytahovací krou-
žek s vrchlíkem padáku je přerušené.“

Ivan Čissov se řítil dál k zemi vol-
ným pádem. Měl však neuvěřitelné 

Jako první přežil seskok bez padáku 
za druhé světové války poručík 
Ivan Čissov 
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štěstí a přežil: „Spadl jsem na vrchol 
svahu rokle vysoko pokryté sněhem. 
Padák byl pode mnou. Pak jsem se za-
čal kutálet dolů, a když se tělo zasta-
vilo, cítil jsem, že mi teče krev z  úst, 
nosu i uší. Přesto jsem slyšel štěkot psů 
a  kokrhání kohouta. Uvědomil jsem 
si, že jsem blízko vesnice. Chtěl jsem 
si otřít krev, ale ruce byly bezvládné. 
Pak přišli lidé s nosítky a odnesli mě 
do nedaleké chatrče. Večer přišel Žu-
gan, kterému se podařilo bez větších 
problémů seskočit z  výšky kolem pěti 
kilometrů, a pak mě poslali do nemoc-
nice v Mosalsku.“

Čissova zachránila kombinace vy-
soké sněhové pokrývky a  prudkého 
sklonu svahu, který pohltil většinu síly 
nárazu. Přesto si poranil páteř, utr-
pěl zlomeninu pánve a  měl prasklý 

močový měchýř. Probral se asi dvacet 
minut po pádu, když ho objevili kozá-
ci, kteří pozorovali předchozí leteckou 
bitvu. První pomoc mu poskytl zdra-
votník z  jednotky v  nedaleké vesnici 
Savino. Následoval přesun do frontové 
nemocnice v Mosalsku, kde ho ošetřil 
známý chirurg Jakov Gudinskij, který 
provedl několik složitých operací. Jak-
mile se jeho zdravotní stav zlepšil, byl 
převezen do nemocnice v Moskvě, kde 
se o něj staral celý tým lékařů. Nako-
nec se uzdravil a dokonce žádal, aby se 
mohl vrátit na frontu ke svému pluku. 
Zdravotní prohlídkou však neprošel 

a zbytek války strávil ve škole pro pa-
lubní navigátory. V padesátých letech 
absolvoval vojenskou akademii a  až 
do odchodu do civilu působil jako po-
litický komisař.

Sovětský dálkový bombardér Iljušin DB-3F
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Průlet skleněnou střechou

Dalším zázračně přeživším se stal 
příslušník americké 303. bombardo-
vací skupiny četař Alan Magee (1919–
2003). Sloužil jako spodní střelec 
čtyřmotorového bombardéru Boeing 
B-17F a 3. ledna 1943 se účastnil nále-
tu na ponorkové doky v St. Nazaire ve 
Francii. Jejich stroj dostal zásah pro-
tiletadlovým granátem. Jedna střepi-
na zasáhla Mageeho střeleckou věž 
a zastavila se až v jeho padáku, který 
měl připnutý na hrudi. Proto opustil 
věž a dostal se do trupu, kde si chtěl 
vzít jiný padák. Než to stihl, dostal je-
jich stroj další zásah, který mu ode-
rval pravé křídlo. Výbuch Mageeho 

vymrštil z  letounu přibližně ve výš-
ce 6 700 metrů. Byl stále při vědomí 
a uvedl o tom: „Prosil jsem Boha, aby 
mi zachránil život. Říkal jsem mu, že 
si nepřeji zemřít, protože o životě ještě 
nic nevím.“

Pak ztratil vědomí a po dlouhém 
nekontrolovatelném pádu nakonec 
prorazil prosklenou střechu železnič-
ní stanice v St. Nazaire. Pod střechou 
se ale táhlo mnoho drátů s  elektric-
kými rozvody a  různých kovových 
výztuh, které jeho dopad zmírni-
ly. Utrpěl však četná zranění, jednu 
ruku mu konstrukce téměř utrhla 
a  měl vyražené skoro všechny zuby, 

Americký letec Alan Magee ve spodní střelecké věži Boeingu G-17F 
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zlomené nohy a  poraněná kolena 
a kotníky. Když se probral v nemoc-
nici, prohlásil: „Nevím, jak jsem se 
sem dostal, ale díkybohu jsem tady.“
Němečtí lékaři s  ním zacházeli vel-
mi dobře a zachránili mu i ruku. Po 
válce se vrátil do USA a  do Francie 
se znovu podíval až v roce 1995. Šel 

si samozřejmě prohlédnout i  místní 
nádraží s prosklenou střechou, která 
ztlumila před 50 lety jeho pád. Když 
se na ni podíval, řekl: „Myslel jsem, že 
je mnohem menší. Ve skutečnosti jsem 
ji nikdy předtím neviděl, protože jsem 
byl v bezvědomí, když jsem do ní na-
razil při pádu z 20 000 stop.“

Skok do temné noci

Angličan Nicholas Stephen Alkema-
de (1923–1987) sloužil jako palubní 
střelec u 115. perutě RAF, která byla 
na jaře 1944 vyzbrojena bombar-
déry Avro Lancaster Mk. II. V  noci 
z  24. na 25. března se účastnil nále-
tu na Berlín, ale když jejich stroj mí-
jel Schmallenberg, zaútočil na něj 
německý noční stíhač Junkers Ju 88. 
Alkemade ještě stihl zareagovat na 
útok a  zahájil palbu z  kulometů své 
střelecké věže, umístěné na konci tru-
pu. Německý stíhač měl ale dobrou 
mušku a těžce poškodil trup jeho lan-
casteru, který začal hořet. Pilot všem 
členům posádky nařídil vzít si padá-
ky a  vyskočit, dokud má stroj pod 
kontrolou. Alkemade neměl padák 
připnutý na sobě, nýbrž se nacházel 
v trupu za jeho zády. 

Když otočil svou střeleckou věž 
tak, aby otevřel průlezový otvor, při-
vítalo ho doslova ohnivé peklo. Jeho 
padák už hořel a divoké plameny mu 

sežehly odhalenou tvář a  zápěstí. 
Jeho gumová kyslíková maska, pev-
ně sevřená přes ústa a  nos, se zača-
la tavit a roztékala se mu po obličeji. 

Padák s postrojem, užívaný za války 
britským RAF
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Padák s postrojem, užívaný za války 
britským RAF
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Nesmírné horko ho donutilo znovu 
zavřít vstupní otvor věže. Byl v pas-
ti a situace se ještě zhoršila, když po-
žár prohořel až do věže a zapálil hyd-
raulickou kapalinu jejího otočného 
mechanismu. 
Alkemade později vzpomínal, co se 
mu honilo hlavou: „Měl jsem na vý-
běr, zda zůstat v letadle, nebo vysko-
čit. Kdybych zůstal, uhořel bych. Má 
kombinéza už na mně začínala hořet 
a obličej a ruce jsem měl hodně spále-
né, i když jsem v tu chvíli kvůli svému 

vysokému vzrušení sotva vnímal bo-
lest. Rozhodl jsem se skočit a  ukon-
čit to všechno co nejrychleji, jak to 
šlo. Otočil jsem věž napravo a  ani 
jsem se neobtěžoval sundat si helmu 
a  odpojit interkom. Pak jsem vypadl 
do noci. Bylo to velmi tiché, jediným 
zvukem bylo hučení leteckých moto-
rů v  dálce, a  neměl jsem vůbec žád-
ný pocit pádu. Cítil jsem se zavěšený 
v prostoru. Lítost nad tím, že jsem se 
nedostal domů, byly moje hlavní my-
šlenky a  jednou jsem si pomyslel, že 

Britský bombardér Avro Lancaster 
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mi nepřipadá divné, že za pár sekund 
zemřu. Před očima mi neprobíha-
ly žádné obrazy mého života ani nic 
podobného.“
Jeho smrt však na dostaveníčko ne-
přišla, neboť pád z výšky 5 500 me-
trů zbrzdily koruny několika blízko 
u  sebe stojících borovic a  také silná 
vrstva sněhu pod nimi. Alkemade 
po dopadu s  překvapením zjistil, že 
může hýbat rukama i  nohama a  je-
diné zranění, které utrpěl, jsou po-
páleniny, třísky z  větví a  vymknutý 
kotník. Zachoval klid pravého An-
gličana, zapálil si cigaretu a začal si 
místo prohlížet. Zjistil, že sníh je jen 
pod skupinou borovic, do kterých 
dopadl, a všude jinde už roztál. Když 
dokouřil, začal pískat na píšťalku 
z nouzové výbavy pro přežití a brzy 
ho našli němečtí civilisté, kteří ho 
dovezli do nemocnice v  Meschede. 
Teprve tam při výslechu uvedl, že vy-
skočil bez padáku. Nikdo mu to moc 
nevěřil, ale nakonec ho vyšetřovatelé 

odvezli na místo jeho dopadu a pak 
i k  troskám sestřeleného lancasteru. 
Tam také zjistil, že na padácích vy-
skočili a přežili už jen dva další muži 
z  celkem sedmičlenné posádky jeho 
stroje. Zbytek války Alkemade pro-
žil jako celebrita v zajateckém táboře 
Stalag Lu�  III a pak se vrátil domů. 

Náraz do liberatoru

Několik letců přežilo pád z  letounu 
z menší výšky. Jedním z nich byl na-
příklad rumunský stíhač Carol Ana-
stasescu. Ten sloužil u  protivzdušné 
obrany ropných polí v  Ploješti. Dne 
1. srpna 1943 odstartovalo ze zákla-
den v  severní Africe 164 liberatorů 

a  letem těsně nad hladinou Středo-
zemního moře zamířily k  Rumun-
sku. Při přeletu hornaté Albánie je ale 
zaznamenaly německé radiolokátory 
a upozornily protiletadlovou obranu 
Ploješti. Na letišti Pipera se rozeřva-
ly poplachové sirény a  odstartovalo 

Nicholas Stephen Alkemade sloužící 
jako palubní střelec u 115. perutě RAF 
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odtud 16 stíhaček IAR od 6. skupiny. 
Nejdříve nastoupaly do velké výšky 
a  nějakou dobu hlídkovaly nad Bu-
kureští. Pak ale ze země přišla infor-
mace, že mají klesnout, a pak teprve 
narazily na americký svaz. Odhodla-
ně na něj zaútočily a poměrně se jim 
dařilo. Poručík Carol Anastasescu je-
den B-24 sestřelil, pak ale dostal ně-
kolik zásahů a  jeho stíhačka začala 
hořet: „Snažil jsem se nabrat trochu 
výšky mírným zatažením za páku. 
Bylo to příliš nízko na to, abych sko-
čil... Popáleniny mě strašně mučily, 
bál jsem se, že letadlo exploduje. V tu 
chvíli jsem viděl, jak se z formace od-
trhl bombardér a přišel na mě zaúto-
čit. Z letadla vycházel kouř, střílel pří-
mo na mě se všemi kulomety vepředu. 

Už jsem se nemohl bránit, muka se 
stala nesnesitelnými. Otočil jsem se 
mírně doleva ke kolosu, mírně jsem 
se naklonil a  rozhodl jsem se dostat 
ho... Ucítil jsem náraz, pak silné teplo 
a bylo to. Probudil jsem se v nemocni-
ci.“ Teprve z vyprávění se dozvěděl, že 
poté, co do bombardéru narazil, ho 
našli na poli v kupce sena. Asi dvacet 
metrů od jeho havarovaného letadla. 
Měl zlomeninu lebeční kosti, poško-
zenou páteř a mnoho dalších vážných 
zranění. V nemocnici zůstal více než 
rok. 

Za druhé světové války došlo ješ-
tě k  několika podobným zázračným 
vyváznutím při neoperačních letech. 
Například 26. listopadu 1942 po ná-
razu do lana barážového balonu 

Skupina rumunských letců u stíhaček IAR-80
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havaroval československý pilot ma-
jor Josef Jaške. Vypadl z  trosek le-
tounu nejméně z  kilometrové výšky 
a rovněž přežil. Už během světového 
kon� iktu konstruktéři pracovali na 
katapultovacích sedačkách, které by 

zajišťovaly, že se padák otevře i v pří-
padě, že je letec v bezvědomí, a rizika 
smrtelných nehod dost snižovaly. Ty 
dnešní pracují zcela automaticky a ri-
ziko smrti ještě zmenšují. 

Jak napomoci zázraku?

Ač k  nejvíce případům výskoků na padáku a  jejich neotevření došlo za 
druhé světové války, v bojových operacích jsou doloženi patrně jen tito 
tři přeživší. Celkem je ale Úřadem pro letecké havárie od počátku histo-
rie letectví až do roku 2008 evidováno 42 případů, kdy člověk přežil pád 
z letounu letícího ve výšce nad tři kilometry. Proto jistě stojí za to, pokusit 
se v takovém případě šanci na přežití zvýšit. Normálně člověk padá vol-
ným pádem rychlostí přibližně 250 km/h. Tu jde ale snížit v případě, když 
člověk nezpanikaří a zaujme pozici nazývanou parašutisty jako létající ve-
verka. Člověk roztáhne ruce a nohy do tvaru písmene X a prohne hrudník, 

Rychlost pádu výrazně snižuje zaujmutí pozice nazývané parašutisty 
létající veverka
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čímž pád zpomalí až o 60 km/h. Připažením jedné ruky lze také částečně 
korigovat směr pádu a nasměrovat se tak do vhodnějšího terénu. Nejlepší 
je dopad na co nejprudší svah nebo šikmou střechu. Tělo se tak nebrzdí 
okamžitě a kinetická energie se uvolňuje klouzáním a kutálením. Vhodný 
je i hustý les. Naopak smrtící bývá dopad do vody, která se nestačí při tak 
rychlém pohybu stlačit a je tvrdá skoro jako beton. Ruce mají při dopadu 
chránit hlavu tak, že se sepnou v týlu a lokty přitisknou k sobě před obli-
čejem. 

Klasický kruhový padák za druhé světové války zachránil životy tisícům letců

Letouny Červeného kříže v zaměřovači stíhačů | 19

KAPITOLA 2
LETOUNY ČERVENÉHO KŖÍŽE V ZAMĚŖOVAČI STÍHAČŮ

Letecká válka na západní frontě zachovávala alespoň nějaké zásady respek-
tu k protivníkovi a nedala se srovnat z bezohledností bojů, které probíhaly 
na východě. V létě 1940 ale právě zde došlo k několika poměrně krvavým in-
cidentům se střelbou na letouny označené znakem Červeného kříže. Útoční-
kem ale nebyli nacističtí piloti, nýbrž gentlemani z britského RAF. 

Koncem května 1940 utrpěl britský 
expediční sbor ve Francii sérii porá-
žek a  musel se začít evakuovat. Nad 
přístavním městem Dunkerk tak za-
čala dosud největší letecká bitva dru-
hé světové války. Letci nacistické Lu� -
wa� e se snažili poslat ke dnu co nejvíc 
lodí evakuujících poraženou spoje-
neckou armádu zpět do Anglie. Piloti 
královského letectva se jim v tom sna-
žili za každou cenu zabránit. Letouny 
RAF a  Lu� wa� e se tak nad hořícím 
přístavem střetly v mnoha soubojích. 
Mnoho sestřelených letců muselo vy-
skočit nad mořem a skončilo v nafu-
kovacím člunu na hladině kanálu La 
Manche. Obě strany se koupající se 
letce samozřejmě snažily vylovit a po-
sádky válečných i civilních plavidel je 
zachraňovaly, kdykoli to bylo možné. 

Námořníci brali na palubu jak vlastní 
piloty, tak ty nepřátelské, kteří pak pu-
tovali do zajateckých táborů, kde pro 
ně válka končila. 

Britové začali také používat oboj-
živelné letouny Supermarine Wal-
rus a  Němci zase Heinkely He 59 
a v menší míře i He 115. Pro tyto úče-
ly založili i několik, ze začátku dosti 
improvizovaných, leteckých oddílů 
námořní záchrany, německy ozna-
čovaných jako Seenot� ugkomman-
do. Velení doufalo, že by mohly ope-
rovat jako neutrální, a proto dostaly 
nátěr bílou barvou na všech plochách 
a na místech výsostných znaků nesly 
výrazné označení červeným křížem. 
Takto zbarvené a zbavené kulometné 
výzbroje začaly operovat nad mořem 
a zachraňovat sestřelené letce.
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KAPITOLA 2
LETOUNY ČERVENÉHO KŖÍŽE V ZAMĚŖOVAČI STÍHAČŮ
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Hydroplán pod palbou

Boje nad Kanálem probíhaly s  vel-
kou intenzitou i  ve druhé polovině 
června, kdy jeho vodami proplou-
valo mnoho britských konvojů, na 
které Lu� wa� e nadále intenzivně 
útočila. První červencový den mu-
sel kvůli poruše motoru přistát na 
moři nedaleko Whitby průzkumný 
He 115 od letky 3./106. Navázat spo-
jení vysílačkou se nepodařilo, když 
ale vypršel čas, na který měl dost pa-
liva, vydal se ho hledat He 59 od 3. 
leteckého oddílu námořní záchra-
ny. Nesl civilní registraci D-ASAM 
a také označení červeným křížem na 

všech plochách. Něco po šesté ho-
dině ale mohutný dvouplošník letící 
nízko nad hladinou zpozorovala tro-
jice stíhačů od 72. perutě RAF. Vedl 
ji kapitán Edward Graham a na cíl ho 
navedla pozemní radarová stanice. 
Jeho roj bíle zářící stroj nejdříve tři-
krát oblétl a poté dal Graham rozkaz 
k útoku. Sám začal střílet ze vzdále-
nosti asi 180 metrů a  útok dokončil 
v  minimální vzdálenosti, hrozící už 
srážkou. Po odpoutání zpozoroval, 
jak z trupu německého dvouplošníku 
uniká šedý kouř. Vzápětí pak zaúto-
čili oba další stíhači jeho roje a z He 

Heinkel He 59 nesoucí civilní registraci D-AGUI po přistání u pláže v Dánsku, 
léto 1940
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59 začaly odpadávat kusy potahu 
a konstrukce. Pak přistál na hladině 
asi šest kilometrů od Harwiche a za-
čal se ocasem napřed potápět. Jeho 
osádka ho stihla opustit a zachráni-
la se v  nafukovacím člunu. Graham 
mezitím letěl k  britskému křižníku, 
který proplouval kolem, a naváděl jej 
k německému letadlu. Námořníci pak 
Němce vylovili a velitel He 59 poru-
čík Hans-Joachim Fehske si jim roz-
hořčeně stěžoval na likvidaci svého 
sanitního letadla jasně označeného 
červenými kříži. Palubní mechanik 
četař Struckmann dokonce během 

vzdušného boje utržil několik zásahů 
od britských kulometů. Všichni čtyři 
Němci pak putovali do zajetí. 

K  dalšímu takovému inciden-
tu došlo večer 9. července, kdy hyd-
roplán od Seenot� ugkommanda 1 
odstartoval z  Boulogne hledat pilo-
ta stíhacího messerschmittu sestře-
leného nad mořem. Bohužel narazil 
na několik britských spit� rů od 54. 
perutě a  zkušený nadporučík John 
Allen ho zasáhl přesnou dávkou pa-
lubních zbraní a  donutil k  nouzové-
mu přistání na vlnách. Celá čtyřčlen-
ná posádka padla do zajetí. 

Patrně naaranžovaný snímek ze záchrany tří trosečníků 
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Proti zásadám fair play

Jak mohlo dojít k  tomu, že Britové 
vždy tak zdůrazňující svůj férový pří-
stup k válce mohli tak zásadně poru-
šovat symboly červeného kříže a opa-
kovaně útočit na neozbrojené letouny 
zachraňující z  ledové vody letce bez 
ohledu na jejich národnost? Odpo-
věď můžeme najít třeba v  pamětech 
ministerského předsedy Winstona 
Churchilla: „Německé transportní le-
touny označené červeným křížem se 
v  červenci a  v  srpnu začaly objevo-
vat v určitém počtu nad průlivem La 
Manche, kdykoli tam došlo k leteckým 
bojům. Neuznávali jsme tento prostře-
dek zachraňování nepřátelských pilo-
tů sestřelených v boji, aby mohli opět 

přiletět a znovu bombardovat naše ci-
vilní obyvatelstvo. Zachraňovali jsme 
je sami, kdykoli to jen bylo možné, 
a brali je do zajetí. Avšak všechny ně-
mecké letecké ambulance byly na zá-
kladě přesných rozkazů schválených 
válečným kabinetem donucovány při-
stát nebo byly sestřelovány.“

Nad Kanálem se mnohdy setká-
valy i  dost neobvyklé bojové stroje 
a  k  jednomu takovému případu do-
šlo i 11. července, kdy britský hlídko-
vý Avro Anson od 217. perutě napadl 
hydroplán He 59 od 1. leteckého od-
dílu námořní záchrany. Ten po něko-
lika zásazích musel nouzově přistát 
na hladině a  jeho posádku později 

Červené kříže na křídlech He 59 opravdu nešly přehlédnout
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zajali Britové. Velení Lu� wa� e si pa-
trně uvědomovalo, že stroje označe-
né červeným křížem nespadají pod 
ochranu tehdejší Ženevské konvence. 
Dodat váhu jejich statusu se snaži-
li tím, že přísně zakazovali jakouko-
li formu hlášení jejich posádek rá-
diem o  skutečnostech, které neměly 
nic společného se záchranou sestře-
lených letců. Britové měli ale na věc 
zásadně jiný pohled. Letecký maršál 
RAF Hugh Dowding situaci s  leta-
dly s  červeným křížem komentoval 
následovně: „Museli jsme dát Něm-
cům na vědomí, že nebudeme podpo-
rovat používání červeného kříže tímto 
způsobem. Zachraňovali příslušníky 
svých ozbrojených sil, čímž je znovu 
vraceli do boje, a  měli také možnost 

– pokud by jim byla poskytnuta imu-
nita – předávat důležité průzkumné 
zprávy. Přeživší posádky těchto letadel 
dávaly přesto najevo překvapení a po-
horšení z toho, že byly sestřeleny.“ 

Hned ke dvěma incidentům to-
hoto typu došlo 20. července. Něco 
po třetí hodině odpoledne se vydal 
do oblasti u pobřeží Cherbourgu He 
59 od 4. leteckého oddílu námořní 
záchrany, pilotovaný četařem Her-
bertem Degelem. V  oblasti ale hlíd-
kovalo několik hurricanů od 238. pe-
rutě a  podporučík Urwin Mann se 
na pomalý hydroplán okamžitě vrh-
nul. Ten schytal spršku střel a  zří-
til se do moře. Celá posádka zahy-
nula a  tělo pilota bylo vyplaveno ve 
Francii až o měsíc později. Ještě ten 

Pohled na přední střeliště He 59 s kulometem ráže 7,92 mm
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Pohled na přední střeliště He 59 s kulometem ráže 7,92 mm
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samý večer Lu� wa� e přišla o  dal-
ší hydroplán z  4. leteckého oddílu 
námořní záchrany, zničený asi osm 
kilometrů jižně od Selsey. Napad-
la ho totiž skupina britských stíha-
ček od 601. perutě a jejich piloti, po-
ručík Hubbart, podporučík Grier 

a podporučík Dulton, se ho pokusili 
manévry a výstražnou palbou přinu-
tit k  letu do Británie. Německá po-
sádka se ale nejdřív pokusila o únik, 
a když se to nepodařilo, vyskákala na 
padácích. Všichni čtyři přežili a pad-
li do britského zajetí. 

Prohlášení britské vlády

O incidentech se záchrannými letou-
ny se začínalo diskutovat nejen mezi 
letci RAF, ale informace pomalu pro-
sakovala i  mezi veřejnost. Proto se 
k problému koncem měsíce vyjádřila 
i vláda a  stanovisko bylo uveřejněno 
také v tisku: „Vláda Jeho Veličenstva si 

přeje propůjčit sanitním letadlům ro-
zumné možnosti k transportu nemoc-
ných a raněných, v souladu s konvencí 
Červeného kříže, a  tyto stroje budou 
respektovány, ovšem pouze za před-
pokladu, že budou dodržovat pod-
mínky zmíněné konvence. Vláda Jeho 

Čelní pohled na záchranný dvouplošník Heinkel He 59 s množstvím jeho vzpěr 
a výztužných drátů
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Veličenstva není nicméně schopna ga-
rantovat imunitu letadlům, která se 
pohybují nad oblastmi, ve kterých jsou 
vedeny pozemní nebo námořní opera-
ce, nebo se přibližují k britskému nebo 
spojeneckému území či teritoriu pod 
britskou okupací nebo k  britským či 
spojeneckým lodím. Sanitní letouny, 
které nebudou respektovat výše zmí-
něné požadavky, tak činí na vlastní 
riziko.“

K  tomuto prohlášení se kulomety 
svých hurricanů přidalo večer 27. čer-
vence i šest stíhačů od 615. perutě. Asi 
devět kilometrů severovýchodně od 
Doveru narazili na He 59 náležející 
k 3. leteckému oddílu námořní záchra-
ny a udělali s ním rychlý konec. Z pěti 

mužů na palubě vyvázl živý jen desát-
ník Josef Bühs, který zraněný padl do 
zajetí. Hned o  den později letěl dal-
ší He 59 stejné jednotky tahat z vody 
sestřelené letce západně od Boulogne. 
Krátce po třetí odpoledne ho tam na-
chytal pilot hurricanu četař Robinson 
od 111. perutě a skrz naskrz ho provr-
tal dávkami svých osmi browningů 
ráže 7,7 mm. Mohutný dvouplošník 
s  dvěma mrtvými na palubě dosedl 
na hladinu a zbylí tři zranění letci za-
čali volat vysílačkou o pomoc. Vysly-
šeli je kolegové od 1. leteckého oddílu 
námořní záchrany a po pár minutách 
letu přistáli do vln vedle poškozené-
ho He 59. I oni se ale dostali pod útok 
britských stíhačů a  jejich stroj utržil 

Čtveřice letců britského RAF tísnící se v nafukovacím záchranném člunu
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samý večer Lu� wa� e přišla o  dal-
ší hydroplán z  4. leteckého oddílu 
námořní záchrany, zničený asi osm 
kilometrů jižně od Selsey. Napad-
la ho totiž skupina britských stíha-
ček od 601. perutě a jejich piloti, po-
ručík Hubbart, podporučík Grier 

a podporučík Dulton, se ho pokusili 
manévry a výstražnou palbou přinu-
tit k  letu do Británie. Německá po-
sádka se ale nejdřív pokusila o únik, 
a když se to nepodařilo, vyskákala na 
padácích. Všichni čtyři přežili a pad-
li do britského zajetí. 

Prohlášení britské vlády

O incidentech se záchrannými letou-
ny se začínalo diskutovat nejen mezi 
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k problému koncem měsíce vyjádřila 
i vláda a  stanovisko bylo uveřejněno 
také v tisku: „Vláda Jeho Veličenstva si 

přeje propůjčit sanitním letadlům ro-
zumné možnosti k transportu nemoc-
ných a raněných, v souladu s konvencí 
Červeného kříže, a  tyto stroje budou 
respektovány, ovšem pouze za před-
pokladu, že budou dodržovat pod-
mínky zmíněné konvence. Vláda Jeho 

Čelní pohled na záchranný dvouplošník Heinkel He 59 s množstvím jeho vzpěr 
a výztužných drátů
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Veličenstva není nicméně schopna ga-
rantovat imunitu letadlům, která se 
pohybují nad oblastmi, ve kterých jsou 
vedeny pozemní nebo námořní opera-
ce, nebo se přibližují k britskému nebo 
spojeneckému území či teritoriu pod 
britskou okupací nebo k  britským či 
spojeneckým lodím. Sanitní letouny, 
které nebudou respektovat výše zmí-
něné požadavky, tak činí na vlastní 
riziko.“

K  tomuto prohlášení se kulomety 
svých hurricanů přidalo večer 27. čer-
vence i šest stíhačů od 615. perutě. Asi 
devět kilometrů severovýchodně od 
Doveru narazili na He 59 náležející 
k 3. leteckému oddílu námořní záchra-
ny a udělali s ním rychlý konec. Z pěti 

mužů na palubě vyvázl živý jen desát-
ník Josef Bühs, který zraněný padl do 
zajetí. Hned o  den později letěl dal-
ší He 59 stejné jednotky tahat z vody 
sestřelené letce západně od Boulogne. 
Krátce po třetí odpoledne ho tam na-
chytal pilot hurricanu četař Robinson 
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na hladinu a zbylí tři zranění letci za-
čali volat vysílačkou o pomoc. Vysly-
šeli je kolegové od 1. leteckého oddílu 
námořní záchrany a po pár minutách 
letu přistáli do vln vedle poškozené-
ho He 59. I oni se ale dostali pod útok 
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poškození, přesto vyvázli a zachráni-
li i  své tři zraněné kolegy z  prvního 

letounu. Jejich stroj ale utrpěl taková 
poškození, že byl nakonec na odpis. 

Konec bílých dvouplošníků

Po těchto ztrátách Němcům koneč-
ně došlo, že červené kříže jejich zá-
chranné letouny nezachrání a někdy 
začátkem srpna přišel rozkaz toto 
označení přetřít na klasické výsostné 
znaky Lu� wa� e. Všechny zbylé stro-
je začaly rovněž dostávat místo bílé-
ho nátěru kamu� áž a do střeleckých 
postů se vrátily pohyblivé kulomety 
ráže 7,92 mm. Během dalších týdnů 
propukly nad Kanálem ještě prudší 
boje, které později vstoupily do histo-
rie jako bitva o Británii. Německé zá-
chranné letouny měly plné ruce práce 
a  z  vln kanálu tahaly mnoho vlast-
ních, ale i nepřátelských letců. Vždy 
je při tom ale doprovázely vlastní stí-
hačky a nesly obrannou výzbroj. 

Jako jeden z  nejzásadnějších dů-
vodů k  vydání rozkazu sestřelovat 
německé letouny Červeného kříže 
bývá často uváděna snaha ochránit 
britské námořní konvoje proplouva-
jící Kanálem. Britové totiž četli a de-
šifrovali zprávy zařízení Enigma, ve 
kterých velení 3. letecké armády do-
stávalo z  Berlína rozkazy k  sledová-
ní britských konvojů. Stroje Lu� wa-
� e po těchto konvojích pátraly ve dne 
i v noci, a kdykoliv jej objevily, radis-
té o  nich okamžitě informovali své 
nadřízené na zemi. Toto hlášení ale 
opět odposlouchávali Britové, a pro-
to dobře věděli, který jejich konvoj 
byl objeven a  který ne. Stejně pečli-
vě byl monitorován rádiový provoz 

Stíhací hurricany představovaly pro pomalé He 59 smrtelné nebezpečí
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leteckých oddílů námořní záchrany. 
Neexistuje jediný příklad toho, že by 
posádka He 59 označeného červeným 
křížem podala éterem hlášení o nale-
zeném britském konvoji a  přivola-
la tak na něj útok bojových letounů. 
Rozhodně se však nad ním pohybo-
vala a po přistání na vlastní základ-
ně si patrně věc nenechala pro sebe. 
Námořníci na palubách lodí také He 
59 prolétávající v okolí jejich konvoje 

často viděli, a pokud zanedlouho při-
šel nepřátelský útok, mohli ho při-
soudit právě tomu. Ať již to pravda 
byla, či nikoli. Každopádně námoř-
ní i letecká válka se tou dobou velmi 
vystupňovala. Velká Británie po po-
rážce západních demokracií v  červ-
nu 1940 zůstala sama proti hrozivé 
síle nacistického Německa a  pro ně-
jaká romantická gesta nebylo ani ve 
vzdušné aréně místo. 

Zachránci života pod palbou

Němci svou záchrannou službu dále zdokonalovali a 25. listopadu 1940 
došlo k  reorganizaci, během které byla Seenotflugkommanda 1., 2., 3., 
4. a 5. přeznačena na Seenotstaffeln, přičemž si ponechala svá stará čísla. 
Dohromady pak tvořila vyšší útvar Seenotgruppe. Ta operovala v oblasti 
Kanálu i  v  následujících měsících 
a nejméně jednou se dostala i pod 
palbu československých stíhačů 
sloužících v  RAF. Dne 16.  června 
1941 při jedné misi Němci sestře-
lili do moře velitele kenleyského 
stíhacího křídla podplukovníka 
Peela. Nad ním se rozpoutala velká 
bitva stíhačů a  do moře padali 
další stíhači obou stran. Hurri-
cany od 1. perutě doprovázely zá-
chranný Westland Lysander, který 
nesl nafukovací čluny, které měl 
„koupajícím se“ letcům shodit. 
Celkem osm z  dvanácti hurricanů 
jednotky pilotovali Čechoslo-
váci. Do stejné oblasti letěl i  ně-
mecký hydroplán Heinkel  He  59 

Jeden He 59 sestřelil 
i československý stíhač 
Josef Dygrýn
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Hawker Hurricane Mk.IIB létající v létě 1941 u 1. stíhací perutě

od 3./ Seenotgruppe, který měl letce z vody vylovit. Doprovázely ho stí-
hací messerschmitty od I./JG  26. Ochránit ho však nedokázaly. Útok 
na pomalý letoun zahájil slavný Novozélanďan Colin Gray a pokračovalo 
postupně šest dalších stíhačů. Čechoslovák Josef Dygrýn na něj pálil do-
konce dvakrát, než se zřítil do vody i s celou posádkou. Naši letci se s ně-
meckými záchrannými letouny dostávali do kontaktu i  jinak a  například 
3. června 1942 byl v souboji nad mořem sestřelen Ivo Tonder od 312. pe-
rutě. Po několikahodinové koupeli vedle něj přistál He 59. Náš stíhač měl 
u sebe dvě automatické pistole Colt a napadlo ho hydroplán unést. Je-
den z německých letců na něj však okamžitě po přistání namířil samopal 
a Tonder se raději vzdal. 
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KAPITOLA 3
NEJVĚTŠÍ ZÁHADA DRUHÉ SVĚTOVÉ VÁLKY?

Během posledního světového kon� iktu došlo k mnoha událostem, které do-
dnes nedávají spát jak historikům, tak široké veřejnosti. K takovým přípa-
dům patří i záhadný úlet Hitlerova zástupce Rudolfa Hesse do Velké Britá-
nie, kde nabídl jednání o míru. Jednalo se o tak šílený plán, že mu jde stěží 
uvěřit a dodnes je zdrojem neuvěřitelného množství konspiračních teorií. 

Rudolf Walter Richard Hess (1894–1987) 
vstoupil do nacistické strany už roku 

1920 a účastnil se i Hitlerova neúspěš-
ného pivního puče z  listopadu 1923. 

Těžký stíhací Messerschmitt Bf 110 vybavený dvojicí přídavných nádrží pro 
prodloužení doletu 



 

Vážení čtenáři, právě jste dočetli ukázku z knihy Neznámé kapitoly z letecké války. 

Pokud se Vám ukázka líbila, na našem webu si můžete zakoupit celou knihu. 


